

ПОПЫТКА ЗАКРЫТЬ «РАБОЧИЙ ПУТЬ»

В исторические Октябрьские дни 1917 года мне не пришлось держать в руках винтовку и штурмовать Зимний дворец. В эти дни я, будучи членом Выборгского райкома и Петроградского комитета РСДРП(б), был связным между Выборгским районным комитетом большевиков и штабом революции — Смольным.

Поздно вечером 24 октября 1917 года, возвращаясь из Смольного, я зашел в клуб «Свободный разум» (Финляндский проспект, дом № 6, недалеко от Военно-медицинской академии). Этот клуб принадлежал рабочим завода «Л. Нобель» и находился под контролем большевиков. Председателем правления клуба был Михаил Осипович Плетнев — член Петроградского комитета РСДРП(б). В этом клубе с августа 1917 года помещалась редакция Центрального органа партии, который в октябре 1917 года выходил под названием «Рабочий путь» (вместо закрытой «Правды»).

Рано утром 24 октября 1917 года штаб Петроградского военного округа по распоряжению буржуазного Временного правительства организовал вооруженное нападение юнкеров 2-й Оранienбаумской школы прaporщиков на типографию «Труд», где печатался «Рабочий путь» (Кавалергардская улица, дом № 40). Газету закрыли, типографию опечатали и выставили вооруженную охрану.

Но через несколько часов благодаря энергичным мерам, принятым Центральным Комитетом РСДРП(б) и Военно-революционным комитетом, типография была очищена от охраны, поставленной властями, и, несмотря на запрещение, днем 24 октября газета вышла в свет.

Около 6 часов вечера в штабе Петроградского военного округа узнали, что закрытая газета «Рабочий путь» напечатана и распространяется в столице. Это взбесило командующего войсками округа и его штаб. Был отдан категорический приказ — совершить вооруженный налет на редакцию «Рабочего пути» и закрыть большевистскую газету.

Выполнение этого задания было возложено на подполковника Г. В. Германовича. Как потом выяснилось, ему было вручено специальное удостоверение штаба округа на право закрытия газеты «Рабочий путь». На обороте удостоверения был указан адрес

редакции: «Финляндский проспект, дом № 6, 3-й этаж, комната № 4».

И вот, оказывается, за несколько минут до моего прихода, примерно в 10 часов вечера, к дому № 6 подъехал на четырех автомобилях вооруженный отряд — 13 юнкеров Михайловского артиллерийского училища во главе с подполковником. Ретивый подполковник и бравые юнкера, плохо ориентируясь в помещении, вломились не в редакцию, а этажом ниже, в рабочий клуб «Свободный разум».

В это время в клубе кроме заведующего М. О. Плетнева оставались трое или четверо рабочих — клубных активистов. Рабочие завода «Л. Нобель», находившиеся в этот вечер в клубе, разошлись по домам буквально за несколько минут до прихода непрошеных гостей.

Увидев благоприятную ситуацию — отсутствие в клубе рабочих, особенно вооруженных красногвардейцев, юнкера повели себя исключительно нагло.

Начальник отряда юнкеров вызвал заведующего клубом и, не объяснив цели посещения, не предъявив документов, в грубой форме задал вопрос:

— Где находится редактор «Рабочего пути»?

М. О. Плетnev ответил, что в клубе нет никакого редактора, и предложил очистить помещение.

Однако юнкера не уходили. Подполковник продолжал утверждать, что, по имеющимся сведениям, здесь находится редакция газеты «Рабочий путь» и что ему нужен редактор газеты.

Юнкера, несмотря на наши протесты, стали рыскать по помещению и искать редакцию. Так они добрались до третьего этажа.

В ходе поисков подполковник проговорился, что они ищут Ленина, который, по сведениям штаба Петроградского военного округа, живет в комнате № 4 третьего этажа. (Ответственным секретарем редакции была сестра В. И. Ленина — Мария Ильинична Ульянова.)

Обстановка была сложной. Нас, рабочих, во главе с М. О. Плетневым было несколько человек, и собственными силами мы не могли разоружить и выпроводить юнкеров.

Но мы не растерялись. Быстро и незаметно для юнкеров я снял вывеску-табличку с комнаты редакции «Рабочего пути», а номерок «4» прикрепил на дверь другой комнаты, где тогда помещался комитет меньшевиков Выборгского района.

Чтобы выиграть время, М. О. Плетnev стал водить юнкеров по пустым комнатам клуба: «Смотрите, мол, никакой редакции здесь нет».

Пока юнкера блуждали, я незаметно вышел из клуба и быстро побежал на свой завод «Старый Лесснер», находящийся невдалеке.

С завода я позвонил в штаб Красной гвардии Выборгского района и доложил о нападении юнкеров на редакцию газеты

«Рабочий путь». И, конечно, рассказал обо всем заводским красногвардейцам.

Вскоре в клуб прибыли представители Выборгского районного Совета рабочих и солдатских депутатов и отряд Красной гвардии — более 30 человек.

Одновременно, услышав шум, в клуб сбежались рабочие — жители соседних домов. Рабочие громко возмущались нападением юнкеров на редакцию большевистской газеты и грозили как следует проучить молодчиков.

Перепуганные юнкера обратились с просьбой к представителям Совета и красногвардейцам оградить их от самосуда народа.

В двенадцатом часу ночи юнкера вместе с подполковником были арестованы и разоружены. Красногвардейцы доставили их под конвоем во 2-й комиссариат милиции Выборгского района; там они и находились под стражей до четырех часов утра 25 октября. Затем по распоряжению Совета юнкера и их, перепугавшийся начальник были отправлены в Петропавловскую крепость, занятую уже большевиками, а автомобили поступили в распоряжение Выборгского районного Совета рабочих и солдатских депутатов.

Так провалилась вторая попытка буржуазного Временного правительства разгромить большевистскую газету «Рабочий путь».

А в это время под надежной защитой революционных солдат и красногвардейцев сотрудники редакции и рабочие типографии «Труд» на Кавалергардской улице, дом № 40, готовили к выпуску очередной, сорок пятый номер газеты «Рабочий путь».

Каждая статья, каждая заметка, помещенная в газете 25 октября 1917 года, призывала к победоносному завершению в Петрограде вооруженного восстания.

*Петроград в дни Великого Октября.
Воспоминания участников революционных событий в Петрограде в 1917 г.
Л., 1967, с. 312—315*